

1. 习近平总书记在十九大提出的我国新时代的本质特征是什么？

总书记在十九大上提出的我国新时代的本质特征是中国共产党领导。这是中国特色社会主义制度的最大优势。

首先，要坚持党对一切工作的领导，党是最高政治领导力量。正是因为始终坚持党的集中领导，我们才能实现伟大的历史转折，开启改革开放新时代和中华民族伟大复兴新征程。才能成功应对一系列重大的风险挑战，克服了无数艰难险阻。才有能力应变局，平风波，化危机。

其次，作为老师，我们要努力成为一名优秀的人民教师，要在日常教学中贯彻党的教育思想，向同学讲述党的成长历史，坚定不移的拥护党的领导。

总之，在新时代背景下党的领导下，我们都应该在自己的工作岗位奉献一份力量，实现中国民族复兴习近平。

2. 习近平总书记在十九大报告中提出要优先发展教育事业，对此你怎么看？

优先发展教育事业，是必须把教育事业放在优先位置。习近平总书记在十九大上提出要优先发展教育事业，对于这一观点我是十分认同的。

首先，习近平总书记在十九大报告中指出，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工作。

其次，加快教育强国建设是建设社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的中国梦的必然要求。教育兴则国家兴，教育强则国家强。当今世界强国无一不是教育强国。在其发展过程中，都十分重视发展教育，教育也为其社会经济发展确立和维持强国地位发挥了巨大的作用。

最后，教师是太阳底下最光辉的职业，老师是学生的引路人，也是祖国未来的培育者。优先发展教育，为学生老师都提供了良好的环境和氛围。我们作为老师，要承担起国家赋予我们的责任和使命，肩负起塑造灵魂，塑造生命，塑造人的时代重任。

总之，我会从自身做起，不断提升自我修养，做一名奉献祖国的优秀教师，用心培养社会主义建设者和接班人。

3、十九大报告中表述，我国现阶段主要矛盾转移了，现在的主要矛盾是什么？

【参考思路】

1. 阐述内容。十九大报告提出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

这是一个非常重要的观念转变，也体现了中国特色社会主义进入新时代后呈现的新特征、面

临的新任务和新挑战。

2.具体理解。

首先，社会矛盾在本质上讲的是需要和供给之间的矛盾。从需求侧看，“美好生活”日益多样化，不仅包括物质方面，而且还包括民主、法治、公平、正义、安全、环境等非物质需求；从供给侧看，虽然落后的社会生产已经实现质的飞越，社会生产能力在很多方面进入世界前列，但仍然不能满足 14 亿多人民对不同产品结构和各种服务的需求。发展不平衡的本质，是人民需求与社会供给不匹配，特别体现在就业、教育、医疗、居住、养老等民生领域，满足不了各类人群的需求。

其次，在教育中，这种发展不平衡不充分也是存在的。目前，我国的教育资源在整体上虽有提升，但地方之间还是存在差距，如中西部的教育差距、农村和城市的教育差距等。这都是我们现下教育中群众日益关心的内容和现实发展不平衡之间的差距。我们应该逐渐将这种差距缩小，促进优质资源的相互融合，加强中西部和东部沿海地区的联系合作，让好的教育更加普及，让每一位学生都能够享受到好的教育，不仅上得起学、读得起书，还能得到优秀的教育内容。

3. 总结观点。四十年的改革开放过程中，我国已经摆脱了原来落后的社会生产状况，接下去，我们要深入学习贯彻习总书记的重要讲话精神，为我国的伟大中国梦而奉献自己的绵薄之力。

4、十九大的新思想新目标是什么？

【参考思路】

1.阐述内容。十九大中新的理论创新成果是新时代中国特色社会主义思想，新的奋斗目标是从全面建成小康到社会主义现代化强国。

2.具体理解。

（1）首先，十九大报告提出重大理论创新成果，指出新时代中国特色社会主义思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果。新时代中国特色社会主义思想，是对党的十八大以来习近平同志治国理政新理念、新思想、新战略的高度概括，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的行动指南和思想武器。

（2）此外，十九大报告提出，既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。新的奋斗目

标跨度“从现在到本世纪中叶”，可分为三个目标：到2020年的全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标；到2035年基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

3.总结。新时代呼唤新思想、新目标。新目标强调中华民族强起来不仅仅是经济发展，更是促进人的全面发展，构建人与环境的和谐共处，中华民族对人类做出更大贡献的大国，千里之行，始于足下。伟大的梦想成于伟大的奋斗。接下去，我们要以更加务实的举措为国家的伟大复兴做出自己的贡献。

5. 党的十八大提出要立德树人，十九大提出要贯彻落实立德树人的教育方针，对此你怎么看？

【参考思路】

1.表明观点。新时代，习近平总书记指出要坚持贯彻落实立德树人的教育方针，是对新时代我国教育任务的明确要求，为现下教育指明了方向。

2.理解分析。所谓立德，就是坚持德育为先，通过正面教育来引导人、感化人、激励人；而树人，就是坚持以人为本，通过合适的教育来塑造人、改变人、发展人。

3.具体阐述。

第一，“立德树人”要求教师认真践行教师的职业道德规范。教师要善于抓住学生的心理特征，对学生的个性品质加以正确引导；在日常的教学实践中，将情感态度与价值观的维度目标细心体现；在课堂上，给予学生更多名人事迹的熏陶与指引，使学生树正德、立志向。

第二，“立德树人”要求教师必须坚持德育为先，促进学生全面发展。“德者，才之帅也。”学校要从课程德育、社会实践和学校文化三方面进行建构，要把德育渗透于教育教学的各个环节，贯穿于学校教育、家庭教育和社会教育的各个方面。

第三，“立德树人”要求教师必须坚持培育学生健全人格。教师要培养学生积极的心理品质和乐观向上的品格，学会创造幸福，分享快乐；关注学生的内心世界，塑造学生纯真完美的心灵；加强学生心理辅导，认真发掘健全人格教育资源，重视对学生的人文关怀，营造良好的师生关系、同学关系，为培育学生健全人格提供良好氛围。

4.总结。总而言之，教师应努力投身教育，立德树人，着力提高教学质量，践行职业道德规范，让每一个学生都能成为有用之才。

6、2018年5月2日，习近平在北京大学师生座谈会上的讲话中提到，“爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本”，对此，你是怎样理解？

【参考思路】

1.表明观点。对于习近平总书记的讲话，我认为其本质就是要爱国。孙中山先生说，做人最大的事情，“就是要知道怎么样爱国”。我们常讲，做人要有气节、要有人格。气节也好，人格也好，爱国是第一位的。

2.阐述分析。

(1) 爱国是中华民族继往开来精神支柱。在历史发展过程中，中华民族表现出了强大的生命力。中华文明一脉相承的延续发展，成为人类文明史上的一道奇观。这有着非常深刻的原因，其中毋庸置疑的是，千百年来深深融入民族意识之中的爱国主义优良传统，成为鼓舞中华民族艰苦奋斗、继往开来的重要精神支柱。

(2) 爱国是实现中华民族伟大复兴的中国梦的动力。近代以后，无数爱国志士发愤图强，努力探索和寻求民族复兴的道路。在中国共产党的领导下，中国人民实现了民族独立和解放，建立了社会主义新中国，为中华民族伟大复兴的中国梦奠定了坚实的基础。

(3) 爱国是实现人生价值的力量源泉。爱国主义体现了每一个中华儿女对祖国的责任，这种责任是社会发展的客观要求，也是每个人自身发展的客观需要。一个人能够成为什么人，应该成为什么人，在很大程度上要依赖于社会，依赖于生于斯、长于斯的祖国。祖国给个人的成长发展创造条件，对个人创造的成果做出评价，为个人实现人生价值提供舞台、指明方向。

3.总结观点。因此，作为一名生长在祖国下的青年人，一定要热爱我们的祖国，为祖国的繁荣复兴而不懈努力。

7、对于工匠精神，你怎么理解？

【参考思路】

1.阐述内容。

“工匠精神”是指工匠对自己的产品精雕细琢，精益求精的精神理念。它是一种职业精神，它是职业道德，职业能力，职业品质的体现，是从业者的一种职业价值取向和行为表现。工匠精神的基本内涵包括敬业，精益求精，严谨细致，积极创新等方面的内容。

2.具体理解。

作为一名教师，必须发扬工匠精神，具体要做到以下几个方面：

第一、教师要爱岗敬业。只有爱岗敬业，才能有崇高的事业心和责任感，才能致力于提高自身的专业素养，丰富自己的学识，不断探索新的教学方法，提高自己的教学水平。

第二、教师要严谨细致，打磨自己。在日常教学过程中，大到每天课每节课的目标设置和环节设计，小到每一句话的过渡，以及对于学生的点评都要用心斟酌。备好每一节课，说好每一句话每一个词。通过适当的目标设置巧妙的环节设计和恰当的点评语言，过渡语言，打造出精彩的课堂。

第三、教师要对学生进行“打磨”。学生是发展中的人，是具有独立意义的个体。这就要求教师尊重每一位学生，用平等的态度对待学生，发现学生身上的闪光点，做到因材施教，帮助学生扬长补短，树立学习的自信，培养学生树立远大的志向和理想。

3.总结。

总之，教育是“育人”而不是“制器”，人的发展都是不可逆的，无论是教师自己还是所教的学生，学生们正处于世界观、人生观、价值观的形成期，要更多的对他们加以人文的关怀。

8.在习近平的指导下我们应该如何落实新兴教育？

【参考思路】

1.阐述内容。

教育是国之大计、党之大计。习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话，强调“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快推进教育现代、建设教育强国、办好人民满意的教育”，以一系列深刻论述，对我们落实好新兴教育具有重要的指导意义。

2.具体理解。

我认为落实新兴教育，最重要的是要做好学生的德育工作，具体来说：

第一、践行教师的职业道德规范。要善于抓住学生的心理特征，对学生的个性品质加以正确引导。在日常的教学实践中，将情感态度与价值观的维度目标细心体现在课堂上，使学生树正德、立志向。

第二、坚持德育为先，促进学生全面发展。学校要从课程德育、社会实践和学校文化三方面进行建构，要把德育渗透于教育教学的各个环节，贯穿于学校教育、家庭教育和社会教育的各个方面。

第三、坚持培育学生健全人格。教师要培养学生积极的心理品质和乐观向上的品格，学会创造幸福，分享快乐并关注学生的内心世界，塑造学生纯真完美的心灵，加强学生心理辅导，认真发制健全人格教育资源，重视对学生的人文关怀，营良好的师生关系、同学关系，为培

育学生健全人格提供良好氛围。

3.总结。

总之，教师应努力投身教育，立德树人，时刻铭记教书育人的使命，甘当人梯，甘当铺路石，以人格魅力引导学生心灵，以学术造诣开启学生的智慧之门。

9.你是否支持国家在乡村教育这一领域颁布的政策？

【参考思路】

1.表明观点。

我非常支持国家在乡村教育这一领域颁布的政策。

2.阐述意义。

到 2020 年全面建成小康社会、基本实现教育现代化，薄弱环节和短板在乡村，在中西部老少边穷岛等边远贫困地区。发展乡村教育，帮助乡村孩子学习成才，阻止贫困现象代际传递，是功在当代、利在千秋的大事。促进教育公平、推动城乡一体化建设、推进社会主义新农村建设、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。

3.完善对策。

(1) 加强培养补充，让乡村教师“下得去”。除了这些年特岗教师计划外，教育部还计划启动“银龄讲学计划”，面向社会公开招募优秀退休校长、教研员、 特级教师、高级教师等到乡村义务教育学校讲学。

(2) 提高教师待遇，让乡村教师“留得住”。除了增加财政资金投入，提高教师工资外，教育部计划改革职称（职务）评聘办法，对乡村教师评聘职称（职务）不作外语、论文等方面的要求。

(3) 促进专业发展，让乡村教师“教得好”。中央财政加强了对教师的培训 的投入，另外，启动实施“乡村优秀青年教师培养奖励计划”，每年遴选 300 名乡村优秀青年教师进行重点培养，激励他们扎根基层，奉献乡村教育。

10.习近平指出育人者先育己，你怎么看？

【参考思路】

1.表明观点。我非常赞同习总书记所说的“育人者先育己，立人者先立己”。

2.具体阐述。

正所谓百年大计，教育为本。作为教师，要想做好教书育人的工作，培养德、智、体、美、劳全面发展的人才，自己要做好以下几个方面：

第一，做到立德树人。教师要有良好的师德师风，端正自己的品德和行为，提高自己的思想道德认识水平，为人诚实正直，善良宽容，善待他人，爱护生命等，用自己的一言一行影响班级的学生养成良好的品德行为，帮助学生扣好人生第一粒扣子。

第二，不断学习，追求进步。随着科学技术的发展，新的教学媒体不断出现，这就要求教师们在不脱离课本的情况下学习新的教学用具，丰富自己的课堂内容，创新教学形式，改进教学方法，努力建设开放而又有活力的课堂，同时，教师还要通过各种网络学习来提高自己的专业化水平，并应用于课堂当中，通过反复实践，积累经验，提升自我。在这一过程中，教师通过不断的学习，不仅提高了自己的能力，还为学生树立了一个良好的学习榜样，激发学生的学习自信，促进班级学生健康向上的发展。

第三，教师要有仁爱之心。教师除了扮演“传道授业解惑者”的角色，还应该扮演学生的朋友、知己。学习上，不能因为成绩的差异而区别对待，要尊重和关爱每一位学生，尤其是后进生，帮助他们树立学习的自信心，激发学习的兴趣；生活上，也要通过观察、与学生沟通，关心学生生活方面的问题，并及时帮助解决，促进学生阳光健康快乐的成长，这也有利于他们专心高效的学习。

3.总结。

教师作为学生成长道路上的引路人，必须先提高自己的各方面能力，才能教育学生，发挥出榜样示范作用。